

# 骑摩托电动车 人身安全为重

据媒体报道,3月14日下午,株洲市石峰区某中学一名初二的男生放学后,骑着摩托车载着3名女同学回家时,与一辆小车相撞,男生右腿骨折,两名女生头部和膝盖出现血肿。据了解,摩托车是男同学花了1000多元买来的二手车,该同学没有驾驶资格,车辆也没有上牌。如今随着电动车的普及,人们对摩托车的青睐程度有所降低,在生活中无论是摩托车,还是电动车,我们要如何使用才能保证安全呢?



**选择摩托车三点规则要注意** 一是骑摩托车属于机动车范畴,要有E驾照,需要到相关部门注册考试,否则查到后会以无证驾驶机动车论处。二是年龄上有限制,摩托车需要18岁以上,70岁以下,才有驾驶资格,低于或超过这个年龄都是不允许的。三是摩托车需要上牌照才能上路行驶,不少地方要求摩托车时速在50千米/时以上都必须要求办理牌照,没有牌照一经查到会被交通部门扣留。

**使用电动车三点禁忌要谨记** 一是不能随意改装,电动车因其轻便,但高速行驶过程中惯性危害性大,因此不少电动车都要求限速在15千米/时以下,但有些

车主就取消车上限速器或者干脆换上了燃油缸,另外有些人改装车篷,有些将后视镜拆掉,这样的改装太危险;二是不能越道行驶,电动车作为非机动车,应在要求的车道上行驶。如果越道行驶,一方面影响其他机动车辆的行驶,另一方面也会给自身安全带来极大的隐患,因此切不可为求一时之快而越道行驶。三是不能粗心大意,不能因为车速不快,就三心二意,玩手机或者低头看都是大忌,要胆大心细,多看周边情况,尽量不在夜间或雨天行驶,若夜间行驶要开前后灯,若雨天驾车勿让雨衣遮挡住视线。

**两种车型安全要点很重要** 一

是戴上头盔很重要,头部是容易造成致命伤害的区域,因此这个部位的保护十分重要,无论是电动车还是摩托车,无论是长途和短途,都要记住戴上头盔,避免意外伤害;二是遵守规则很重要,有些人在驾车时,为了节省时间肆意闯红灯;还有些人,直接穿越马路,容易让后方来车避之不及,造成意外事故;有个别驾车者,不考虑安全,有时一只手掌车,有时甚至“大撒把”,这充满了很大风险。三是严格限载很重要,超重不但容易加大驾车难度,还会让车辆在行驶中产生更大惯性,因此驾车时多载人或者货物,都增加了驾车的危险因素。

常乾坤



## 生活小妙招

### 清洁马桶妙法

马桶是日常生活中常用的洁具,每次打扫都是卫生死角,怎样清洁马桶呢?教你几个小妙招,却能起到很好的效果。

**食醋除垢法** 将醋和清水的混合液倒入马桶,浸泡半天后,积垢会一刷即掉。

**砂纸除垢法** 用较细的砂纸来摩擦马桶污垢,可去除清洁剂不能去除的污垢。

**小苏打除垢** 将小苏打撒在马桶里,然后用热开水冲泡半个小时,污垢即可以刷掉。

**漂白粉溶液除垢法** 先用漂白粉溶液擦拭一下,过一会儿再用水冲净即可。

胡佑志



## 选购陶瓷餐具 重实用质量

现如今市面上的餐具材质种类越来越多,比较理想的材料,应当是陶瓷、瓦煲和玻璃。其中陶瓷制品具有干净、卫生,易清洗、易消毒、耐高温、耐冷冻、抗腐蚀、不老化、无毒、无味、结实耐用等优点,因而成为人们家庭爱用的生活必需品,但选购时应注意这些。

■要选购外观造型新颖、风格独特、颜色雅致、釉面细腻、手感光滑的器皿,在注重实用的基础上,注重艺术性和装饰性。

■从上到下,从里到外,看有无变形、扭曲,有无缺釉、粘釉,有无磕碰、掉瓷等疤痕现象。把陶瓷品放在平面柜台或桌面上仔细检查,看是否平稳,有无翘曲现象。有口有盖的物品,一定要试一下口与盖是否吻合。茶具、酒具、盛具则要装上水试试是否渗漏水,茶壶、酒壶从壶嘴往外倒水时,看看是否流畅。

■把陶瓷放在柜台上或用手托起,弹几下,声音清脆、响亮,说明结实、质量好,如声音异常,可能有裂纹、内伤或破损现象。

■带把子、嘴子类的陶瓷器具,如茶碗、酒壶等用品都是二次成型,也就是说把子、嘴子都是粘到主体上去的,因而要仔细观察这些部位是否平滑、顺畅。

自然过渡有无粘结痕迹。

■如果买成套陶瓷器具,要看好各部分的造型。图案、颜色是否统一、协调、配置、要有合格证和QS标志。正规、产品厂家的底部或包装箱上都印有商标或生产厂名,这些产品较为可靠。同时,还要看包装是否完备、结实,以便携带、运输。

甘肃省酒泉市卫生和计划生育监督所 邹新贞

■相关链接

### 仿瓷厨具 不宜放入微波炉

**买回用品后先消毒** 瓷质用具先用沸水煮5分钟。然后,再在常温的食醋里浸泡1-2小时。食醋能产生氢离子(少量)置换陶瓷遇酸产生的有毒物质。当发现颜色变化时,说明不能用。

**按规定使用** 陶瓷家具不宜长时间盛放酸性、碱性、油性食物,不要连器皿一并放入微波炉使用,放入微波炉的应该是专用于微波炉的陶瓷品。清洗一般用软布、温水加适量的洗洁精清洗即可。

张汉武

## 回南天 该如何存好茶

三、四月“回南天”通常指我国南方春天时,气温开始回暖而湿度回升的现象,总是反反复复,这是令茶叶收藏爱好者头疼的气候。那么,这个时候该如何存好茶呢?

**竹炭、木炭** 一般来说,老茶友们习惯用干净、无异味的牛皮纸袋密封好,然后再用麻布袋或无纺布袋装些干净的竹炭或木炭一起放到里面。竹炭、木炭是防潮的好帮手,还可去除异味。竹炭价格不贵,购买容易,一般超市都可以购买到现成的竹炭包。

**纸箱** 有一定存茶量的茶友选择最多的防潮利器就是常见的牛皮纸箱。例如一两筒、两三提,暴露在空气里容易受潮,放入牛皮纸箱里存放,既经济实用,又有效利用了空间。建议把纸箱尽量往高处放置,放在干燥、无异味、无阳光直射的柜子里或是架子上,如果是放在地面的话,需要用工具垫空,不宜直接放在地面上。最好选食品专用纸箱为佳;有纸质品原包装的,不必拆掉,原封不动保存。

**保温瓶** 保温瓶内空气少,温度相对稳定,保质效果好,而且操作方便。如果家里有已经不用了的保温瓶,就可以把闲置物利用起来,对于家庭存少量茶很实用。当然,用保温瓶存茶首先要检查保温瓶的保暖性能,如果不保暖,则效果不太好。其次,选好保温瓶后,将干茶装入瓶内,一定要装充足,尽量不要给瓶内留空间,并用瓶塞将瓶口盖紧。

罗桂华

## 蓝山确立创建 “无烟单位”时间表

为做好“创建文明卫生园林县城”工作,减少和控制吸烟造成的危害,创造文明、健康的无烟工作环境,发挥机关、单位、学校在控烟工作中的率先作用,永州市蓝山县决定在全县各机关单位开展“无烟单位”创建活动。

3月10日至4月20日为无烟单位创建指导阶段,无烟医院由县卫计委负责指导,无烟学校由县教育局负责指导,无烟单位由该县“三创”办、疾控中心、爱卫办负责指导;4月21日至4月30日为无烟单位申报阶段,各单位根据文件标准开展对照检查,进行整改,整理申报材料,填报申报表;5月1日至5月20日为验收评估阶段,由相关部门组织联合验收;5月31日前完成命名授牌。

该县将对“无烟单位”称号实行动态管理,相关部门定期进行检查,并通报检查结果。发现“无烟单位”管理明显滑坡,明显存在单位公共场所吸烟行为的,将责令整改到位,对整改后仍不达标,撤销“无烟单位”称号。

永州市蓝山县委宣传部 梁利  
永州市蓝山县卫计委 郑以亮